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Wymagana znajomos$¢ i1 rozumienie nastgpujacych zagadnien: indukcja elektromagnetyczna, prawo
Faraday’a, rownania Maxwella, fala elektromagnetyczna.

Linie pola magnetycznego o indukcji B tworza kat
90° z plaszczyzng, w ktorej porusza sie ruchem
jednostajnym ramka wykonana z drutu o oporze
wlasciwym p i przekroju S. Wymiary ramki sg @ x b
= 10 cm, a wektor predkosci ramki jest réwnolegly
do dluzszego boku ramki. Obszar, w ktorym
wystepuje pole magnetyczne ma dlugos¢ L > a — jak
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na rysunku. W chwili # = 0 ramka znajduje si¢ na granicy pola i porusza si¢ z szybkoscig V. Narysuj

wykresy:

a. wartosci strumienia pola magnetycznego ®(x) przechodzacego przez ramke, w zaleznosci od

polozenia ramki,

b. wartosci sity elektromotorycznej indukowanej w ramce, w zalezno$ci od potozenia ramki g(x),
c. wartosci mocy wydzielanej w ramce, w zaleznosci od potozenia ramki P(x).
d. oblicz wartos¢ tadunku elektrycznego, ktory przeptynie w ramce w czasie wyjmowania jej z pola.
Jaki tadunek przeptynatby przez ramke, gdyby ja wyjmowac z pola B dwa razy szybciej?
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Ponizsze wykresy przedstawiajg zalezno$é "4 1
strumienia magnetycznego wytwarzanego (o)
wewnatrz przewodnika kotowego w funkcji

czasu. Oblicz warto$ci wzbudzonych w 02 -
przewodniku SEM indukgcji. 0.1

Cewke indukcyjng o przekroju S = 0,02 m? i
oporze R =4 Q, zawierajaca 50 zwoi
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umieszczono w jednorodnym polu magnetycznym o indukcji B = 1,2 T. Konce cewki potaczono ze

sobag, a linie pola tworzg kat o = 45° z osig cewki.

a) Oblicz warto$¢ powstalej w cewce sity elektromotorycznej, jezeli w ciggu ¢ = 0,02 s warto$¢

indukcji zmalata o potowe.
b) Oblicz moc wydzielong w cewce.

c) Oblicz warto$¢ tadunku jaki przeptynie przez cewke.
d) Jak zmieni si¢ warto$¢ fadunku, ktéry przeptynie przez cewke, gdy warto§¢ indukcji pola

magnetycznego zmaleje dwa razy szybciej?

Zapisz rownania Maxwella w postaci catkowej i rozniczkowej. Podaj interpretacje fizyczna tych praw.

Fala mechaniczna opisana jest rownaniem: y(x,#) = 3-sin(2t — 5x). Wyprowadz rownanie falowe dla tej

fali i korzystajac z niego oblicz szybkos¢ tej fali.

Sprawdz czy funkcja falowa postaci £ = Ey sin(ky — @- t)] jest rozwigzaniem réwnania falowego

(rézniczkowego rownania fali).

Korzystajgc z odpowiedniego rownania Maxwella, oblicz sktadowe wektora indukcji magnetycznej fali
elektromagnetycznej B, w ktorej pole elektryczne opisane jest rtOwnaniami:
E.=Eycos[(k(z—c-t)]; Ey=E.= 0 gdzie c oraz k — stale. Podaj kierunek propagacji tej fali.

Sprawdzi¢ czy nastgpujace pola E i B mogg tworzy¢ falg elektromagnetyczna:
E.=Ey=0;, E.=Eycos[(k(z—c-t)]; oraz B.=By=0; B.=Bocos[(k(z—c-1)];
Sinusoidalna fala elektromagnetyczna o amplitudzie 0,5T i dtugo$ci 500 nm przemieszcza si¢ w

kierunku + x. Wyznaczy¢:
a) jej czestotliwose,

b) amplitud¢ stowarzyszonego pola elektrycznego,
¢) rownania opisujace zalezno$¢ pola elektrycznego i magnetycznego od x i czasu
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